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Confederazione Agromeccanici e Agricoltori Italiani
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Circolare n°   33     RG                                                                   Roma,   3 maggio 2021 
                                                                              ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI 
   LORO SEDI 

OGGETTO: proroga dello stato di emergenza e riflessi sulla validità delle autorizzazioni rilasciate alle macchine agricole eccezionali - 

La durata dei permessi di circolazione che sarebbero ordinariamente scaduti in vigenza dello stato di emergenza sanitaria è soggetta alla proroga automatica stabilita dall'art. 103, comma 2, del decreto legge  17/03/2020 n. 18 (Cura Italia), poi convertito e più volte modificato.


Lo stato di emergenza, fissato inizialmente per 6 mesi a partire  31 gennaio 2020, è stato ripetutamente prorogato e dovrebbe terminare il 31 luglio 2021, salvo ulteriori differimenti.


La norma in un primo tempo recava un termine preciso, poi l'evolversi degli eventi ha spinto il legislatore a correlare la proroga alla situazione emergenziale; si applica a tutte le autorizzazioni alla circolazione dei veicoli eccezionali, ivi incluse le macchine agricole.


Poiché non vengono modificati gli elementi su cui è fondata l'autorizzazione, questa resta valida fino al nuovo termine indipendentemente dalla sua durata iniziale (da 4 a 24 mesi) o da eventuali  prescrizioni, come l'indennizzo di usura.


A titolo di esempio, per “convogli agricoli eccezionali” di cui alla C.M. n. 31761 del 09/11/2020, costituiti da trattrice e macchina trainata con massa complessiva superiore a 44 t,  l'eventuale autorizzazione già richiesta per la durata minima (4 mesi) è anch'essa prorogata.  


La validità del provvedimento si estende, come specificato dal citato art. 103 comma 2, ai 90 giorni successivi al termine dello stato di emergenza, e quindi al 29 ottobre 2021.


Il periodo di 90 giorni è stato istituito dal legislatore allo scopo di evitare possibili congestioni agli uffici interessati nel caso in cui lo stato di emergenza dovesse finalmente terminare, come tutti si augurano.

Cordiali saluti                      
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