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Confederazione Agromeccanici e Agricoltori Italiani
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Circolare n°  25      RG                                                                   Roma,   19 marzo 2021 
                                                                              ALLE ASSOCIAZIONI PROVINCIALI 
   LORO SEDI 

OGGETTO: PAN – Conferma proroga abilitazioni (“patentini”) e attestati di verifica irroratrici con scadenza nel biennio 2020-2021.  

Facendo seguito alla circolare n. 21 del 22 febbraio, in cui si anticipava l'ulteriore prolungamento di validità delle abilitazioni all'acquisto ed impiego dei prodotti fitosanitari, nonché delle attestazioni di collaudo delle macchine irroratrici, si conferma che le istanze di CAI e del mondo agricolo sono state accolte.


La legge 26 febbraio 2021, n. 21, di conversione del d.l. 183/2020 (Milleproroghe), in vigore dal 2 marzo scorso, è intervenuta modificando il comma 4-octies dell'articolo 78 del d.l. 17/03/2020 n. 18 (“Cura Italia”), che ora recita testualmente:

“4-octies. In relazione alla necessità di garantire l'efficienza e la continuità operativa nell'ambito della filiera agroalimentare, la validità dei certificati di abilitazione rilasciati dalle regioni e dalle province autonome di Trento e di Bolzano, ai sensi degli articoli 8 e 9 del decreto legislativo 14 agosto 2012, n. 150, nonché degli attestati di funzionalità delle macchine irroratrici rilasciati ai sensi dell'articolo 12 del medesimo decreto legislativo n. 150 del 2012, in scadenza nel 2020 e nel 2021 o in corso di rinnovo, è prorogata di dodici mesi e comunque almeno fino al novantesimo giorno successivo alla dichiarazione di cessazione dello stato di emergenza.”

Di conseguenza resta interamente confermato quanto anticipato con la nostra precedente informativa.

Cordiali saluti                      
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